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ATA DE REUNIÃO 

 

ATA DA REUNIÃO DO GRUPO TÉCNICO TEMPORÁRIO DE ADAPTAÇÃO N° 12/2025 

 

Data: 17 de junho de 2025.  

Horário: 14:30 às 16:30 horas.  

Local: Reunião virtual via Microsoft Teams  

Participantes:  

Nesta reunião, os órgãos que integram a GTT Adaptação foram representados 
pelos seguintes servidores: Leonardo Dias de Morais (MTE), Loiane Ferreira de 
Souza (MDR), Jorge Lucien Muenchen Martins (SGPR), Inamara Santos Melo (MMA), 
Fani Mamede (MT), Geisiane do Nascimento Silva Barroso (MDIC), Yriz Soares da 
Silva (MPO), Gustavo dos Santos Souza (MS), Camila Alves Rodrigues (MDA), 
Gustavo Santos Goretti (MAPA), Kleber Souza dos Santos (MAPA), Alice de Almeida 
V. de Carvalho (MCID), Yuri Rafael Della Giustina (MCID), Savio Tulio Oselieri Raeder 
(MCTI), Maiara Batista Dourado (MIR), Sérgio Rodrigues Ayrimoraes Soares (MME), 
Rodrigo de Moraes Falleiro (MPI), Bráulio Dias (MMA), Braulio Ferreira de Souza Dias 
(MMA), Alexandre Resende Tofeti (MMA), Maria Carolina Chalegre Touceira (MMA), 
Márcia Muchagata (MMA), Maria Carolina Chalegre Touceira (MMA), Edson Teixeira 
Viana Barros (MTur), Maria Jocicleide de Aguiar (MMulheres), Marcia Muchagata 
(MDS). 

Também estiveram presentes:   

Luciana Mara Alves (GIZ), João Filipe Iura Schafaschek (MMA), Isabela Mirna 
Marques Lourenço (MMA), Adriana Brito da Silva (MMA), Karine da Silva Lopes 
(MMA), Adriana Panhol Bayma (MMA), Inamara Santos Mélo (MMA), Ana Dantas 
Mendez de Mattos (EPE), Raquel Furtado Martins de Paula (MCID), Hermani de 
Moraes Vieira (EPE), Laila Freitas Oliveira de Assis Rea (MPA), Poliana Marcolino 
Correa (MME), Gabriel Gattas Guerra (PR), Edilene Pinheiro Ferreira (MPA),  
Francielle Avancini Fornaciari (MCID), Ana Carolina Câmara (GIZ), Natalia 



D’alessandro (MCTI/PNUD), Mariana Paz (MCTI/PNUD), Marcos Dal Fabbro (MDS), 
Eliane Lima e Silva (MS), Carolina Fávero de Souza (MTur), Iorrana Lisboa Camboim 
(MDA). 

 

TÓPICOS DA REUNIÃO 

AGENDA DO DIA 

1. Atualização do Cronograma 
2. Balanço de entregas dos Planos Setoriais e Temáticos 
3. Revisão Final dos Planos Setoriais e Temáticos 
4. Glossário do Plano Clima Adaptação 
5. Sistematização da construção dos Planos Setoriais e Temáticos 
6. Apresentação da Estratégia Nacional de Adaptação pós Consulta Pública 

PAUTA Nº 1 – Atualização do Cronograma  

 Coordenação (MMA): A coordenação apresentou o cronograma atualizado. 
O processo de revisão dos planos setoriais e temáticos será realizado entre os dias 
17 e 31 de junho de 2025, alinhado com a realização de reuniões bilaterais com os 
setores e temas para a realização de ajustes finais.  

 É reiterada a importância de seguir de forma fiel o cronograma e evitar ao 
máximo possíveis atrasos e adiamento de datas. Espera-se que o lançamento do 
Plano Clima Adaptação seja feito no evento pré-COP (13 e 14 de outubro de 2025) 
que acontecerá em Brasília. 

 No dia 04/07/2025 haverá uma reunião do GTT Adaptação para a aprovação 
do texto final da Estratégia Nacional de Adaptação (ENA). No dia 10/07, será feito 
envio do documento da ENA ao SUBEX, para que no dia 24/07 aconteça a reunião 
de aprovação da ENA nessa instância. 

 Em agosto será realizado o processo de aprovação dos planos setoriais. No 
dia 04/08/2025 os documentos dos planos setoriais e temáticos serão enviados ao 
GTT Adaptação para que possam ser aprovados na reunião do dia 18/08/2025. No 
dia 20/08/2025, os planos setoriais e temáticos aprovados serão enviados ao 
SUBEX para que sejam aprovados na reunião do dia 03/09/2025, junto com o 
Sumário-executivo e as metas nacionais.  

 A reunião do CIM para a aprovação do Plano Clima Adaptação acontecerá 
no dia 10/10/2025, para que o plano possa ser lançado no evento pré-COP. 

 Os setores têm como data limite o dia 02/07/2025 para o envio dos planos 
setoriais e temáticos e das fichas de ação com a incorporação dos elementos da 
Consulta Pública, além da planilha com as respostas da Consulta Pública. 

   



DÚVIDAS:  

Ministério das Cidades (MCID): O Plano Clima de mitigação também será 
entregue no evento pré-COP? (13 e 14 de outubro de 2025) 

Coordenação (MMA): Sim, o plano de mitigação também será lançado no 
evento pré-COP. 

Ministério do Meio Ambiente (MMA): Sobre a entrega do dia 2 de julho, o envio da 
planilha Excel com as contribuições da consulta pública deve constar as 
contribuições feitas na 5° Conferência Nacional de Meio Ambiente? 

Coordenação (MMA): Não foi recebido do gabinete ou da coordenação da 
conferência instruções claras sobre a incorporação das contribuições. É 
esperado que as contribuições feitas na conferência sejam enviadas aos 
demais ministérios pelo gabinete da Ministra do MMA. No entanto, a 
Coordenação do Plano Clima Adaptação já enviou aos setores/temas as 
contribuições da 5° Conferência Nacional de Meio Ambiente, quando 
aplicável. Recomenda-se a avaliação para incorporação nos planos 
setoriais e temáticos. No entanto, nessa entrega, não será cobrado o envio 
de respostas em relação às contribuições da 5° Conferência Nacional de 
Meio Ambiente, apenas daquelas enviadas pela consulta pública via 
Plataforma BR Participativo. 

  

PAUTA Nº 2 – Balanço de entregas dos Planos Setoriais e Temáticos 

Coordenação (MMA): Convite aos representantes dos planos setoriais e temáticos 
para apresentarem os status de entrega dos seus respectivos Planos. 

 

Agricultura e Pecuária (MAPA): Quarta feira (25 de junho de 2025) será finalizada a 
revisão e análise das considerações da plataforma Brasil Participativo. As fichas de 
ação serão entregues no dia 2 de julho de 2025. 

Agricultura Familiar (MDA): Sem representantes do MDA no respectivo momento 
da reunião. 

Biodiversidade (MMA): As contribuições da consulta pública foram incorporadas, 
cerca de 184 contribuições. Estão realizando ajustes finais na tabela Excel e na 
ficha de ação (referente às ações que possuem 2 ou mais participantes). Os planos 
serão entregues no prazo. 

Povos Indígenas (MPI): O setor ainda não conseguiu iniciar o processo de análise 
das contribuições e construção das fichas de ação. 

Cidades (MCID): A análise das contribuições do Brasil Participativo será finalizada 
no dia 17 de junho e enviada para os parceiros de construção do plano. As 



contribuições feitas fora da plataforma ainda estão em processo de análise e serão 
finalizadas em meados da semana seguinte à reunião GTT entre os dias 23 e 27 de 
junho de 2025. 

O MCID apresentou 2 dúvidas: 1) Questão sobre o possível impacto no 
processo de revisão do texto diferente da versão que foi enviado para a 
consulta pública. 2) Antes de ser enviado para a coordenação, os 
documentos do Plano Clima serão enviados aos Ministros dos respectivos 
ministérios responsáveis pelos planos setoriais e temáticos? 

Coordenação (MMA): 1) O processo de revisão será discutido na seguinte 
pauta da reunião. 2) No momento do envio dos planos para a consulta 
pública, os gabinetes dos ministérios foram informados por meio de um 
ofício, para que houvesse maior clareza do processo.  

Energia (MME): Ainda está em processo de revisão devido ao grande número de 
considerações, ajustes bilaterais com outros planos estão em processo de 
construção e realização de validações internas. 

Redução e Gestão de Riscos e Desastres (MDR): Cerca de 65% das contribuições 
da consulta pública foram analisadas e no final da semana do dia 23 de junho de 
2025 essa atividade será finalizada. 

Igualdade Racial e Combate ao Racismo (MIR): A análise das contribuições e 
incorporações no texto do plano estão em processo de finalização. É esperado que 
na semana do dia 23 de junho de 2025 seja entregue o plano. 

Industria de Mineração (MDIC): As análises das contribuições foram finalizadas e 
os textos foram atualizados. Considerando momentos de transição e validações 
internas, alguns pontos ainda devem ser considerados para a finalização do 
trabalho. Após um refinamento nas fichas de ação, é esperado que seja feita a 
entrega na semana do dia 23 de junho de 2025. 

Oceano e Zona Costeira (MMA): Fichas de ação estão em processo de finalização 
e a análise das contribuições iniciou, mas o processo de incorporação das 
contribuições ainda não aconteceu. Devido a outras agendas e compromissos é 
esperado que o setor realize a entrega na data final do dia 2 de julho de 2025.    

Povos e Comunidades Tradicionais (MMA): Sem representantes no respectivo 
momento da reunião. 

Recursos Hídricos (MMA): Processo de análise e incorporação das contribuições 
foi iniciado e a equipe está mobilizada para realizar a entrega no dia 2 de julho de 
2025. 

Saúde (MS): Os trabalhos de análise e incorporação das contribuições está 
adiantado e será entregue dentro do prazo. 



Segurança Alimentar e Nutricional (MDA): Revisão da consulta está finalizada e 
falta apenas a finalização de algumas fichas de ação. Será entregue dentro do 
prazo. 

Transportes (MT): A revisão da consulta e das fichas de ação estão em processo de 
finalização e serão entregues no começo da semana do dia 23 de junho de 2025. 

Turismo (MTur): O plano foi entregue no dia 16 de junho com a incorporação das 
contribuições e as fichas de ação e o setor aguarda a revisão da coordenação. 

 

Coordenação (MMA): Reforça a importância de que o envio dos planos seja 
realizado até o dia 2 de julho de 2025, devido ao cronograma enxuto. A entrega 
envolve o documento final dos planos setoriais e temáticos com as fichas de ação 
já com a incorporação das contribuições da consulta pública e a planilha com as 
respostas da consulta pública. Informa também que irá buscar a construção de um 
comunicado aos ministérios de forma a auxiliar o processo de pactuação interna e 
conscientizar os gabinetes sobre os prazos e a importância da agilidade do 
processo.  

 

PAUTA Nº 3 – Revisão Final dos Planos Setoriais e Temáticos 

Coordenação (MMA): Considerando as alterações que foram feitas nos planos 
setoriais e temáticos, os documentos serão revisados por completo junto com as 
fichas de ação. Haverá análise técnica e de adequação aos templates. O processo 
de revisão será feito pela equipe de coordenação (MMA e MCTI) e a análise das 
fichas de ação contará com o apoio de uma consultoria, buscando garantir a 
compatibilidade de informações entre as fichas de ação e as considerações feitas 
nos planos. 

 A revisão irá ocorrer entre 17 de junho e 31 de julho. Nesse período, poderão 
ser agendadas reuniões bilaterais com os setores/temas para ajustes finais aos 
planos. Também será feito pela coordenação uma padronização da numeração dos 
objetivos, metas e ações entre os planos setoriais e temáticos. 

 

Ministério das Cidades (MCID): Levanta questão sobre as alterações realizadas no 
capítulo de riscos e possíveis questionamentos sobre a incompatibilidade da 
versão enviada para a consulta pública e a versão final do texto do plano setorial. 

Coordenação (MMA):  As modificações feitas nos planos são resultados esperados 
dentro de um processo de consulta pública e entende-se que todas as alterações 
de maior complexidade que foram feitas em alguns planos setoriais seguem as 
diretrizes de conteúdo baseado nas melhores fontes científicas. Portanto, 
alterações de maior complexidade e robustez feitas nos planos setoriais não são 



vistas como um problema para o processo de consulta pública por estarem dentro 
da metodologia do processo de construção do plano e por terem o objetivo final de 
melhoria do conteúdo. 

Recursos Hídricos (MMA): Pergunta sobre a possibilidade de solicitar reuniões 
bilaterais para tratar de dúvidas das fichas de ação na questão de orçamento.  

Coordenação (MMA): Os setores devem entrar em contato com a equipe de 
coordenação para agendar as reuniões bilaterais para sanar dúvidas sobre as fichas 
de ação. As dúvidas também podem ser encaminhadas por e-mail 
pna@mma.gov.br. 

 

PAUTA Nº 4 – Glossário do Plano Clima Adaptação 

Coordenação (MMA): Haverá um glossário único para o Plano Clima Adaptação. 
Não há obrigatoriedade, mas caso o setor/tema identifique termos dos Planos 
Setoriais e Temáticos que devam ser adicionados ao glossário, deverá enviar à 
coordenação até o dia 02 de julho de 2025 por meio do modelo que será 
encaminhado por e-mail aos pontos focais após a reunião. 

 

PAUTA Nº 5 – Sistematização da construção dos Planos Setoriais e Temáticos 

Coordenação (MMA): Durante a construção do plano clima ocorreram diversos 
eventos setoriais. É solicitado aos setores o envio de informações importantes que 
possam contribuir para o processo de sistematização dos Planos Setoriais e 
Temáticos. 

Os setores/temas devem enviar:  

• Números alcançados nas ações próprias de participação social; 
• Detalhamento dos eventos (Nome, data, local, público-alvo, número de 

pessoas, instituições);  
• Até 6 fotos de boa resolução representativas de temas tratados e eventos 

realizados (300 dpi e com indicações de autoria/fonte). 

O envio deve ser realizado ao email: pna@mma.gov.br até o dia 04 de julho de 2025. 

 

PAUTA Nº 6 – Apresentação da Estratégia Nacional de Adaptação pós Consulta 
Pública 

Coordenação (MMA): A consulta pública da Estratégia Nacional de Adaptação 
aconteceu entre os dias 23 de outubro e 25 de novembro de 2024. Com um total de 
905 contribuições, sendo 282 repetidas, foram incorporadas cerca de 171 
contribuições (27,4%), 145 foram parcialmente incorporadas (23,2%) e 308 (49,4%) 
não incorporadas. 

mailto:pna@mma.gov.br


Também foi realizado um alinhamento com a Estratégia Nacional de Mitigação, de 
forma a assimilar as contribuições decorrentes da consulta pública às seções 
comuns às duas estratégias. Além disso, foi realizada harmonização da linguagem 
e coerência do texto por uma consultoria. 

A coordenação iniciou a apresentação das modificações na Estratégia Nacional de 
Adaptação decorrentes da consulta pública. Foram apresentadas as alterações 
feitas nas seções: “Princípios Gerais do Plano Clima” e “Diretrizes, Visão e 
Objetivos”. 

Momento de Debate com os Setores: 

Cidades (MCID): No texto que se refere aos acordos internacionais que servem 
como o guia para o Plano Clima, seria pertinente citar acordos que dizem respeito 
aos setores? 

Coordenação (MMA): Sim, caso haja acordos/compromissos climáticos 
importantes, os setores devem/podem adicionar no parágrafo. 

Cidades (MCID): Retificar a frase e conferir o número de pessoas afetadas no texto: 
“324 milhões de ocorrências de pessoas afetadas”  

Segurança Alimentar e Nutricional (MDS): Sobre as arrecadações de 
financiamentos para ações prioritárias. É sinalizada a preocupação sobre ações 
cujo financiamento foi contingenciado ou teve orçamento reduzido. 

Coordenação (MMA): Sobre a questão dos meios e implementação, está sendo 
desenvolvida a estratégia transversal para a busca de investimentos a partir de um 
grupo de trabalho em parceria entre o MMA o Ministério da Fazenda, no qual os 
setores puderam indicar representantes para acompanhamento dessa agenda de 
investimentos e financiamento. 

Eliane (MS): A contribuição realizada na seção “Visão” teve uma abordagem 
restritiva, e não aborda toda a complexidade que envolve as mudanças do clima.  

Coordenação (MMA): A contribuição na seção de “Visão” será avaliada pela 
coordenação.  

 

ENCAMINHAMENTOS  

Coordenação (MMA): Os setores devem responder o formulário de diagnóstico 
participativo dos grupos de trabalho do CIM. 

Os setores deverão enviar até o dia 30 de junho de 2025 as contribuições ao novo 
texto da ENA. Aprovação da ENA ocorrerá na próxima reunião do GTT Adaptação, 
prevista para o dia 04 de julho de 2025. 

 


